
 

 

ATA DA CENTÉSIMA QUADRAGÉSIMA REUNIÃO DO COLEGIADO DO CURSO DE 

PÓS-GRADUAÇÃO EM DEMOGRAFIA DA FACULDADE DE CIÊNCIAS 

ECONÔMICAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS. 

 

Aos dezesseis dias do mês de dezembro de dois mil e onze, às quatorze horas, na sala três mil e 

quinze, reuniu-se o Colegiado do Curso de Pós-Graduação em Demografia da Universidade Federal 

de Minas Gerais, com a presença dos seguintes membros: Professores: Simone Wajnman 

(Coordenadora), Alisson Flávio Barbieri (Sub-Coordenador), Laura Lídia Rodríguez Wong, Dimitri 

Fazito de Almeida Rezende e Raquel Pereira Álvares (Representante discente). Foram tratados os 

seguintes assuntos: 1) INDICAÇÃO DE ORIENTADORES DE CURSO DOS ALUNOS 

NOVOS E JÁ MATRICULADOS; 2) PARTICIPAÇÃO DOS ALUNOS NAS ATIVIDADES 

ACADÊMICAS; 3) MUDANÇA DE NÍVEL DE ELÍSIO SEBASTIÃO MAZIVE; 4) 

CONVENIO COM A UNIVERSIDAD NACIONAL DE MISIONES (UNAM); 5) 

CONVENIO CASADINHO COM A UFRN; 6) MANDATO DO SUB-COORDENADOR 

(VENCEU EM 26/11/2011); 7) APROVAÇÃO DE COMISSÃO EXAMINADORA; 8) 

REQUERIMENTO DE TRANCAMENTO DE DISCIPLINA; 9) PLANTÃO DE FÉRIAS; 

10) WORKSHOP ROGÉLIO; 11) OUTROS ASSUNTOS. a) SITUAÇÃO DOS ALUNOS DO 

DOUTORADO DA TURMA DE 2007 b) CONFLITO DE HORÁRIO NA MATRÍCULA DE 

LEONARDO, EMERSON, RAPHAEL E ROBERTA; c) RECONHECIMENTO DE 

CRÉDITOS DE ALUNOS; d) LEITURA DIRIGIDA DE JULIANA MOTA SIQUEIRA; e) 

SITUAÇÃO DE SERAFIM ADRIANO ALBERTO; f) CREDENCIAMENTO DE LAETÍCIA 

RODRIGUES DE SOUZA COMO COORIENTADORA; g) COMISSÃO DE ALUNOS 

PARA RECEBER OS ESTRANGEIROS.  

 

Sobre o assunto acima foi tomada a seguinte decisão: 1) INDICAÇÃO DE ORIENTADORES 

DE CURSO DOS ALUNOS NOVOS E JÁ MATRICULADOS. O Colegiado aprovou a 

indicação do aluno de doutorado Glauco José de Matos Umbelino para ser orientador dos alunos 

novos. Também foi aprovado reunião com os alunos de doutorado na primeira semana de aula em 

Março para a entrega do relatório. 

 

2) PARTICIPAÇÃO DOS ALUNOS NAS ATIVIDADES ACADÊMICAS. A Coordenadora 

apontou a pouca presença de alunos no Seminário Internacional. Demais professores questionaram 

o pouco comprometimento dos discentes nas atividades acadêmicas. O Colegiado decidiu realizar 

um levantamento sobre a participação dos discentes e desligar os alunos ausentes de justificativa. 

 

3) MUDANÇA DE NÍVEL DE ELÍSIO SEBASTIÃO MAZIVE.  O colegiado aprovou a 

mudança de nível de Elísio Sebastião Mazive a partir do primeiro semestre de 2012. 

 

4) CONVENIO COM A UNIVERSIDAD NACIONAL DE MISIONES (UNAM). O Colegiado 

aprovou o convênio com a Universidad Nacional de Misiones (UnAM) e requereu a aprovação do 

Departamento de Demografia. 

 

5) CONVÊNIO CASADINHO COM A UFRN. O Colegiado decidiu incluir no convênio todos os 

professores do Departamento de Demografia da Universidade Federal de Minas Gerais. O projeto 

enviado pela Universidade Federal do Rio Grande do Norte não constava o orçamento. O professor 

Alisson Flávio Barbieri apontou a necessidade de melhor avaliar os valores constados no projeto. O 

Colegiado designou os professores Dimitri Fazito de Almeida Rezende e Alisson Flávio Barbieri 

para uma reunião com a Universidade Federal do Rio Grande do Norte para discutir o cronograma 

executivo e disciplinas a serem incluídas no projeto. 



 

 

 

6) MANDATO DO SUB-COORDENADOR. O Colegiado homologou a eleição do professor 

Alisson Flávio Barbieri como sub-coordenador. 

 

7) APROVAÇÃO DE COMISSÃO EXAMINADORA. O Colegiado homologou as seguintes 

comissões examinadoras: tese - Marília Miranda Forte Gomes composta pelos professores Cássio 

Maldonado Turra (orientador), Moema Gonçalves Bueno Fígoli (coorientadora), Simone Wajnman, 

Cibele Comini César, Jair Licio Ferreira Santos (Universidade de São Paulo – Ribeirão Preto) e 

Carlos Eugenio de Carvalho Ferreira (Fundação Sistema Estadual de Análise de Dados); exame de 

qualificação específico (oral) - Marcos Roberto Gonzaga composta pelos professores Roberto do 

Nascimento Rodrigues (orientador), Bernardo Lanza Queiroz (co-orientador), Carla Jorge Machado, 

Mirela Castro Santos Camargos (Fundação João Pinheiro do Estado de Minas Gerais), Juliana Vaz 

de Melo Mambrini (Banco de Desenvolvimento de Minas Gerais) e Iúri da Costa Leite (Fundação 

Oswaldo Cruz do Rio de Janeiro). 

 

8) REQUERIMENTO DE TRANCAMENTO DE DISCIPLINA. O Colegiado deferiu o pedido 

de trancamento da disciplina Tópicos Especiais em Dinâmica da População I – População e 

Políticas Públicas (30 horas – 02 créditos) requerido pela aluna Angelita Alves de Carvalho.  

 

9) PLANTÃO DE FÉRIAS. O Colegiado indicou os professores Alisson Flávio Barbieri e Dimitri 

Fazito de Almeida Rezende para assumir as funções de coordenação da Secretaria de Pós-

Graduação em Demografia durante o período de afastamento de Simone Wajnman entre os dias 

nove de janeiro de dois mil e doze e sete de fevereiro de dois mil e doze.  

 

10) WORKSHOP ROGÉLIO. O Colegiado optou por oferecer o curso aos alunos de Demografia 

com entrega de certificado e avaliação com pontuação, e um curso de extensão aberta a alunos de 

graduação da Universidade Federal de Minas Gerais e outros órgãos do governo com um limite de 

20 vagas. Foi decidida a realização de uma palestra de duas horas sobre censo em geral. Os 

interessados no curso preencherão uma ficha de inscrição constando nome, cargo, endereço e nome 

da instituição. 

 

11) OUTROS ASSUNTOS. a) SITUAÇÃO DOS ALUNOS DO DOUTORADO DA TURMA 

DE 2007. O Professor Alisson apresentou justificativa para a prorrogação do prazo de conclusão de 

curso para abril de 2012 do aluno Glauco José de Matos Umbelino. O Colegiado deferiu a 

prorrogação do prazo de conclusão do doutorado do referido aluno até 30 de abril de 2012. O aluno 

Guilherme de Castro Leiva se comprometeu posteriormente a confirmar uma data para a defesa de 

sua tese junto ao seu orientador professor Eduardo Luiz Gonçalves Rios Neto. A aluna Kátia 

Maria Nunes Campos apresentou justificativa alegando que entregou uma versão da tese para os 

seus orientadores aguardando por uma definição da data de defesa de tese. 

 

b) CONFLITO DE HORÁRIO NA MATRÍCULA DE LEONARDO, EMERSON, RAPHAEL 

E ROBERTA. 

 

c) RECONHECIMENTO DE CRÉDITO DE ALUNO. O Colegiado aprovou o reconhecimento 

de créditos da aluna Maria de Fátima Lage Guerra do doutorado em Demografia, cursadas como 

disciplinas isoladas neste Programa, conforme quadro anexo. 

 

d) LEITURA DIRIGIDA DE JULIANA MOTA SIQUEIRA. O Colegiado aprovou a oferta da 

disciplina ‘Leitura Dirigida: Mobilidade Espacial da população e Expansão da Fronteira’ a ser 



 

 

ministrado por Juliana Mota Siqueira sob a orientação do professor Fausto Reynaldo Alves de 

Britto. 

 
 
e) SITUAÇÃO DE SERAFIM ADRIANO ALBERTO. 

 
f) CREDENCIAMENTO DE LAETÍCIA RODRIGUES DE SOUZA COMO 

COORIENTADORA. O Colegiado indeferiu o credenciamento de Laetícia Rodrigues de Souza 

como coorientadora da aluna Maira Andrade Paulo. A Pró-Reitoria de Pós-Graduação recomendou 

verificar com mais cuidado os coorientadores. Apesar de haver antecedentes, estas foram 

desconsideradas pois o corpo docente do Departamento de Demografia é grande. 

 

g) COMISSÃO DE ALUNOS PARA RECEBER OS ESTRANGEIROS. O Colegiado decidiu 

criar uma comissão composta por alunos do programa de pós-graduação para receber os 

estrangeiros. 

 

Nada mais havendo a tratar, a Coordenadora agradeceu a presença de todos, dando por encerrada a 

reunião e a Secretária Maria Cecília da Silva Neto lavrou a presente ata, que se for aprovada, será 

assinada por todos os membros presentes à reunião. Belo Horizonte, 16 de dezembro de 

2011.............................................................................. 

 

 

Profa Simone Wajnman ____________________________________________________________  

(Coordenadora) 

 

Prof. Alisson Flávio Barbieri ________________________________________________________  

 

Profa Laura Lídia Rodríguez Wong  __________________________________________________  

 

Prof. Dimitri Fazito de Almeida Rezende _______________________________________________  

 

Leonardo Gomes de Sousa __________________________________________________________  

(Representante Discente) 

 

4) aprovou o convenio com a Universidad Nacional de Misiones (UNaM) com o Programa de Pós-

Graduação em Demografia 

Responsáveis: Mariana Oeyen e o Dimitri 

 

3) Sulma Marcelo Cuervo Ramirez – orientador Alisson Flávio Barbieri e cooorientador José Irineu 

Rangel Rigotti 

 

Mariana Oeyen – orientador Dimitri Fazito de Almeida Resende e coorientador Alisson Flávio 

Barbieri 

 

9) a) SITUAÇOA DOS ALUNOS DO DOUTORADO DA TURMA DE 2007. O Prof. Alisson 

apresentou justificativa para que o aluno Glauco José de Matos Umbelino do doutorado possa 

prorrogação do prazo de conclusão de curso para abril de 2012. O Colegiado aprovou a prorrogação 

do prazo do referido aluno até 30 de abril de 2012. 

 



 

 

Os alunos Guilherme de Castro Leiva ficou de confirmar com o seu orientador Eduardo Luiz 

Gonçalves Rios Neto a data da defesa de tese. A Kátia Maria Nunes Campos apresentaram 

justificativa dizendo que entregou uma versão para os seus orientadores esperando uma definição de 

data de defesa de tese. 

 

 

QUADRO – 140a REUNIÃO DO COLEGIADO DO CURSO DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 

DEMOGRAFIA DA UFMG – 16 de dezembro de 2011 

 

Reconhecimento de créditos da aluna Maria de Fátima Lage Guerra, cursados como disciplina 

isolada no Programa de Pós-Graduação em Demografia. 

 

 
DISCIPLINAS CURSADAS NO PROGRAMA CH/CR DISCIPLINAS RECONHECIDAS NO 

DOUTORADO 

CH/CR 

Técnicas de Análise Demográfica I 60/04 Técnicas de Análise Demográfica I 60/04 

Técnicas de Análise Demográfica II 60/04 Técnicas de Análise Demográfica II 60/04 

Componentes da Dinâmica Demográfica 75/05 Componentes da Dinâmica Demográfica 75/05 

Análises Históricas da População 60/04 Análises Históricas da População 60/04 

Aplicação das Análises Demográficas 60/04 Aplicação das Análises Demográficas 60/04 

Tópicos Especiais em Dinâmica da População III – 

Mercado de Trabalho e Previdência 

30/02 Tópicos Especiais em Dinâmica da População III – 

Mercado de Trabalho e Previdência 

30/02 

Demografia Econômica - Aspectos Macro 30/02 Demografia Econômica - Aspectos Macro 30/02 

Tópicos Especiais em Dinâmica da População III – 

Demografia do Envelhecimento 

30/02 Tópicos Especiais em Dinâmica da População III – 

Demografia do Envelhecimento 

30/02 

    

    

Disciplinas obrigatórias (OB) 315/21 Disciplinas obrigatórias (OB) 315/21 

Disciplinas optativas (OP) 90/06 Disciplinas optativas (OP) 90/06 

TOTAL REQUERIDO 405/27 TOTAL RECONHECIDO 405/27 

CH = carga horária; CR = crédito; OB = obrigatória; OP = optativa. 

 


